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 Procesul de reglementare a conflictului transnistrean derulat în luna septembrie 2021 
poate fi descris prin continuarea negocierilor părților cu partenerii internaționali și menținerea 
dialogului între Chișinău și Tiraspol  în cadrul mecanismelor procesului de negociere existente. 
 Procesul de negocieri a debutat cu întrevederea de lucru dintre reprezentanții politici în 
procesul de reglementare a conflictului transnistrean, viceprim-ministrul pentru reintegrare al R. 
Moldova, Vlad Kulminski, și reprezentantul politic în procesul de negocieri din partea 
Tiraspolului, Vitaliy Ignatiev. S-a sfârșit luna cu dialogul părților cu partenerii internaționali. 
Subiectele centrale ale perioadei au fost decizia Ucrainei de a interzice intrarea pe teritoriul său a 
vehiculelor cu numere de înmatriculare transnistrene și vizita de lucru a reprezentantului special 
al președinției în exercițiu a OSCE pentru reglementarea transnistreană, Thomas Mayr-Harting. 
 În decursul lunii septembrie Biroului politici de reintegrare a menținut dialogul cu 
partenerii din UE, OSCE și a participat la negocierile în cadrul mecanismelor existente de dialog 
cu Tiraspol. De asemenea, Biroul politici de reintegrare a desfășurat consultări publice, în regim 
online, pe marginea subiectului reintegrării. În acest context vicepremierul pentru reintegrare 
Vlad Kulminski a menționat prioritățile care vor sta la baza unui proces complex al reglementării 
transnistrene. La sfârșit de lună, Vlad Kulminski a avut o întrevedere de lucru cu Președintele 
Republicii Federale Germania, Frank-Walter Steinmeier. În cadrul dialogului oficialii au abordat 
subiectul reglementării transnistrene, președintele Germaniei menționând că în soluționarea 
conflictului transnistrean, partea moldovenească ar trebui să utilizeze politica „pașilor mici”. 
 În direcția continuării relațiilor de cooperare pe subiectul conflictelor regionale, 
Viceprim-ministrul Ucrainei pentru teritoriile temporar ocupate, co-președinte al Comisiei 
interguvernamentale moldo-ucrainene, Oleksii Reznikov, a efectuat o vizită de lucru în 
Republica Moldova, unde a avut o întâlnire de lucru cu Viceprim-ministrul pentru reintegrare, 
Vlad Kulminski. Oficialii au vizat experiența celor două state în domeniul promovării politicilor 
de reintegrare a țărilor lor și în realizarea dezideratului de reglementare finală și durabilă a 
conflictelor. O atenție sporită a fost acordată problematicii protecției râului Nistru și aspectelor 
ecologice ale funcționării Complexului Hidroenergetic Nistrean. Părțile au ajuns la înțelegerea să 
fie organizată o ședință comună pe aceste aspecte în viitorul apropiat. 
 Partea transnistreană a început luna septembrie 2021 prin dialogul cu OSCE. Tema 
centrală a discuției de lucru a fost problema restricțiilor impuse vehiculelor transnistrene 
începând cu 1 septembrie 2021. Pe parcursul lunii partea transnistreană a menținut dialogul cu 
misiunile diplomatice acreditate la Chișinău, OSCE și Federația Rusă. De asemenea, liderul de la 
Tiraspol, V. Krasnoselsky a efectuat o vizită de lucru la Moscova, unde a avut o serie de întruniri 
cu corpul administrativ al conducerii Federației Ruse. În contextul vizitei la Moscova, liderul de 
la Tiraspol s-a întâlnit cu șeful adjunct al administrației prezidențiale a Federației Ruse, Dmitry 
Kozak. Părțile au discutat subiecte de actualitate din agenda bilaterală. O atenție deosebită în 
cadrul întrunirii a fost acordată procesului de negocieri. Întrunirea cu alți oficiali ai Rusiei a vizat 
subiecte precum trupele ruse aflate pe teritoriul Transnistriei și livrarea gazelor rusești în 
regiunea transnistreană. 
 Subiectul trupelor ruse staționate pe teritoriul regiunii transnistrene a fost menționat de 
către președintele Republicii Moldova, Maia Sandu în discursul susținut în fața celei de a 76-a 
Adunări Generale a ONU. Președintele a cerut retragerea necondiționată a trupelor rusești din 
regiunea transnistreană. 
 În luna septembrie, reprezentantul special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru 
reglementarea transnistreană, Thomas Mayr-Harting, a efectuat o vizită de lucru în Republica 
Moldova. Diplomatul a avut o serie de întruniri cu reprezentanții politici de la Chișinău și 
Tiraspol. În discuțiile sale cu părțile, Thomas Mayr-Harting, a făcut un schimb de opinii cu 
privire la situația actuală în procesul de reglementare înainte de următoarea vizită a Președintelui 
în exercițiu al OSCE și a subliniat necesitatea de a avansa acest proces, precum și de a elabora 
noi propuneri comune. 
 Pe parcursul lunii în cadrul dialogului purtat între Chișinău și Tiraspol au avut loc trei 
ședințe ale grupurilor de lucru (experți) pentru dezvoltarea transportului auto şi infrastructurii 
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drumurilor. La două dintre aceste ședințe au participat și reprezentanții politici în procesul de 
negociere din partea Chișinăului și Tiraspolului. De menționat este că în luna septembrie 
reprezentanții politici sau întrunit de trei ori. În cadrul CUC au avut loc patru reuniuni. În 
formatul de negocieri „5+2” nu au avut loc întruniri. 

 
Cronologic, dinamica procesului de reglementare a conflictului transnistrean pentru 

perioada lunii septembrie 2021 arată astfel: 
 
01.09.2021 – Ministerul Afacerilor Externe al Federației Ruse a emis un comunicat cu 

privire la decizia Ucrainei de a interzice intrarea pe teritoriul său a vehiculelor cu numere de 
înmatriculare transnistrene.1, 2 

03.09.2021 – În orașul Bender/Tighina, la sediul Misiunii OSCE din R. Moldova a avut 
loc întrevederea de lucru dintre reprezentanții politici în procesul de reglementare a conflictului 
transnistrean, viceprim-ministrul pentru reintegrare Vlad Kulminski, și reprezentantul politic în 
procesul de negocieri din partea Tiraspolului, Vitaliy Ignatiev. Reprezentanții politici au discutat 
cele mai actuale subiecte de pe agendă și au convenit asupra necesității identificării unor soluții 
în interesele locuitorilor de pe ambele maluri ale Nistrului. Problematica autovehiculelor cu plăci 
de model neutru a fost un subiect important de pe agenda discuțiilor.3, 4 

06.09.2021 – Biroul politici de reintegrare a desfășurat consultări publice, în regim 
online, pe marginea Capitolului XXI, Reintegrarea țării. Vicepremierul pentru reintegrare, Vlad 
Kulminski a menționat prioritățile care vor sta la baza unui proces complex al reglementării 
transnistrene. Printre acestea au fost enunțate prevenirea și combaterea activităților ilegale, 
excluderea intereselor personale și promovarea unor politici coerente bazate pe interesul național 
și sincronizarea abordărilor și a politicilor de reintegrare prin intensificarea colaborării dintre 
instituțiile implicate în procesul de reglementare transnistreană cum ar fi vama, FISC-ul, MAI, 
IGPF, Ministerul Economiei.5 

07.09.2021 – Negociatorul șef al părții transnistrene, Vitaliy Ignatiev a avut o întrunire de 
lucru cu Șeful Misiunii OSCE în R. Moldova Claus Neukirch. Tema centrală a discuției de lucru 
a fost problema restricțiilor impuse vehiculelor transnistrene începând cu 1 septembrie 2021. În 
acest context, diplomații au confirmat necesitatea intensificării dialogului dintre Chișinău și 
Tiraspol.6 

07.09.2021 – Biroul politici de reintegrare a informat că aproximativ 1.650 de elevi își 
desfășoară studiile în cadrul instituțiilor de învățământ gimnazial și liceal cu predare în grafie 
latină din stânga Nistrului și municipiul Bender în regim normal.7 
                                                                 
1 Ministerstvo inostrannykh del Rossiyskoy Federatsii, Kommentariy ofitsial'nogo predstavitelya MID Rossii 
M.V.Zakharovoy v svyazi s zapretom na v"yezd na territoriyu Ukrainy avtotransporta s pridnestrovskimi 
registratsionnymi nomernymi znakami, 01.09.2021, https://www.mid.ru/foreign_policy/news/-
/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4850231 (29.09.2021) 
2 Infotag, MAE AL FEDERAȚIEI RUSE ȘI-A EXPRIMAT INDIGNAREA FAȚĂ DE DECIZIA UCRAINEI DE A 
INTERZICE INTRAREA PE TERITORIU A VEHICULELOR CU NUMERE TRANSNISTRENE, 02.09.2021, 
http://www.infotag.md/rebelion-ro/293861/ (29.09.2021) 
3 Guvernul R. Moldova, Reprezentanții politici de la Chișinău și Tiraspol au abordat cele mai actuale probleme de 
pe agenda dialogului, 03.09.2021,  https://gov.md/ro/content/reprezentantii-politici-de-la-chisinau-si-tiraspol-au-
abordat-cele-mai-actuale-probleme-de  (29.09.2021) 
4 Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, O vstreche predstaviteley po politicheskim voprosam, 
http://mid.gospmr.org/ru/node/8647 (29.09.2021) 
5 Jurnal, Combaterea contrabandei și o colaborare intensă între MAI, vamă și FISC, printre PRIORITĂȚILE de 
reglementare transnistreană, 08.09.2021, https://www.jurnal.md/ro/news/0d2df3a6754c58c3/combaterea-
contrabandei-si-o-colaborare-intensa-intre-mai-vama-si-fisc-printre-prioritatile-de-reglementare-transnistreana.html 
(29.09.2021) 
6 Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, Vitaliy Ignat'yev vstretilsya s Glavoy Missii OBSE Klausom Noykirkhom, 
07.09.2021, http://mid.gospmr.org/ru/node/8653 (29.09.2021) 
7 Guvernul R. Moldova, Cei 1650 de elevi din cadrul instituțiilor de învățământ cu predare în grafie latină din 
regiunea transnistreană își desfășoară studiile în regim normal, 07.09.2021, https://gov.md/ro/content/cei-1650-de-
elevi-din-cadrul-institutiilor-de-invatamant-cu-predare-grafie-latina-din (29.09.2021) 
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08.09.2021 – Președintele Parlamentului, Igor Grosu, s–a întâlnit cu șeful Misiunii OSCE 
în Republica Moldova, Claus Neukirch. În cadrul întâlnirii, s-a făcut un schimb de opinii privind 
evoluţiile în procesul de reglementare transnistreană.8 

09.09.2021 – Viceprim-ministrul, Vlad Kulminski și șeful Biroului politici de reintegrare, 
Alin Gvidiani au avut o întrevedere de lucru cu reprezentanții Berlin Economics GmbH. 
Viceprim-ministrul s-a arătat interesat de activitățile experților de la Berlin Economics GmbH, 
solicitând, în special, evaluările privind situația social-economică din regiunea transnistreană, 
progresele înregistrate în implementarea standardelor DCFTA în regiune în lumina armonizării 
standardelor cu cele de pe malul drept al Nistrului.9 

09.09.2021 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare Vlad Kulminski, șeful Biroului 
politici de reintegrare Alin Gvidiani și șeful Secției proiecte de asistență Eugen Cara au avut o 
întrevedere de lucru cu Șeful Delegației Uniunii Europene în Republica Moldova, Ambasadorul 
Jānis Mažeiks. În cadrul întrevederii au fost expuse principalele evoluții pe problematica 
transnistreană.10 

09.09.2021 – La Bender/Tighina a avut loc reuniunea CUC. Membrii Comisiei Unificate 
de Control au continuat discuțiile cu privire la realizarea acțiunilor agreate anterior referitoare la 
două posturi ale Forțelor Mixte de Menținere a Păcii situate în preajma localității Vadul-lui-
Vodă.11 

10.09.2021 – Viceprim-ministrul Ucrainei pentru teritoriile temporar ocupate, co-
președinte al Comisiei interguvernamentale moldo-ucrainene, Oleksii Reznikov, a efectuat o 
vizită de lucru în Republica Moldova. Întâlnirea Viceprim-ministrului pentru reintegrare, Vlad 
Kulminski cu omologul său ucrainean a vizat experiența celor două state în domeniul promovării 
politicilor de reintegrare a țării și în realizarea dezideratului de reglementare finală și durabilă a 
conflictelor. O atenție sporită a fost acordată problematicii protecției râului Nistru și aspectelor 
ecologice ale funcționării Complexului Hidroenergetic Nistrean. Părțile au ajuns la înțelegerea să 
fie organizată o ședință comună pe aceste aspecte în viitorul apropiat.12, 13 

13.09.2021-14.09.2021 – Reprezentantul Special al Președinției în exercițiu a OSCE 
pentru reglementarea transnistreană, Thomas Mayr-Harting, a efectuat o vizită de lucru în 
Republica Moldova. Diplomatul a avut o serie de întruniri cu reprezentanții politici de la 
Chișinău și Tiraspol. În discuțiile sale cu părțile, Thomas Mayr-Harting, a făcut un schimb de 
opinii cu privire la situația actuală în procesul de reglementare înainte de următoarea vizită a 
Președintelui în exercițiu al OSCE și a subliniat necesitatea de a avansa acest proces, precum și 
de a elabora noi propuneri comune. De asemenea, el a analizat potențialul de a realiza progrese 
în ceea ce privește aspectele cheie care îmbunătățesc viața oamenilor de pe ambele maluri ale 

                                                                 
8 Parlamentul R. Moldova, Președintele Parlamentului, Igor Grosu a discutat cu Claus Neukirch, Șeful Misiunii 
OSCE în Moldova, 08.09.2021, https://multimedia.parlament.md/presedintele-parlamentului-igor-grosu-a-discutat-
cu-claus-neukirch-seful-misiunii-osce-in-moldova/ (29.09.2021) 
9 Guvernul R. Moldova, Viceprim-ministrul pentru reintegrare Vlad Kulminski în dialog cu reprezentanții Berlin 
Economics GmbH, 09.09.2021, https://gov.md/ro/content/viceprim-ministrul-pentru-reintegrare-vlad-kulminski-
dialog-cu-reprezentantii-berlin (29.09.2021) 
10 Guvernul R. Moldova, Întrevederea cu Șeful Delegației Uniunii Europene în Republica Moldova Jānis Mažeiks, 
09.09.2021, https://gov.md/ro/content/intrevederea-cu-seful-delegatiei-uniunii-europene-republica-moldova-janis-
mazeiks (29.09.2021) 
11 LACT, Comisia Unificată de Control și-a reluat lucrările la Bender după o pauză de peste o lună, 09.09.2021, 
https://gov.md/ro/content/comisia-unificata-de-control-si-reluat-lucrarile-la-bender-dupa-o-pauza-de-peste-o-luna 
(29.09.2021) 
12 Ministerstvo z pytanʹ reintehratsiyi tymchasovo okupovanykh terytoriy Ukrayiny, Ukrayina i Moldova obhovoryly 
dvostoronnye spivrobitnytstvo, 10.09.2021, https://minre.gov.ua/news/ukrayina-i-moldova-obgovoryly-
dvostoronnye-spivrobitnyctvo (29.09.2021) 
13 Guvernul R. Moldova, Vizita în Republica Moldova a Viceprim-ministrului Ucrainei Oleksii Reznikov, 
10.09.2021, https://gov.md/ro/content/vizita-republica-moldova-viceprim-ministrului-ucrainei-oleksii-reznikov 
(29.09.2021) 
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râului Nistru, inclusiv libertatea de mișcare, protecția drepturilor omului, transportul și asistența 
medicală.14, 15, 16 

16.09.2021 – La Chișinău s-a desfășurat întrevederea comună a reprezentanților politici 
în procesul de negocieri pentru reglementarea transnistreană și a experților din cadrul grupurilor 
de lucru pentru dezvoltarea transportului auto și infrastructurii drumurilor, cu participarea 
exponenților mediatorilor și a observatorilor din cadrul formatului de negocieri „5+2”.17, 18 

16.09.2021 – La Bender//Tighina a avut loc reuniunea CUC.19 
20.09.2021 – La Tiraspol a avut loc o nouă reuniune de lucru comună dintre 

reprezentanții politici în procesul de negocieri pentru reglementarea transnistreană și experții din 
grupurile de lucru pentru dezvoltarea transportului auto, cu participarea exponenților 
mediatorilor și a observatorilor din cadrul formatului de negocieri „5+2”. Conversația s-a 
concentrat pe subiectul autovehiculelor din regiunea transnistreană ce intenționează să participe 
în traficul rutier internațional și potențiale măsuri ce pot fi întreprinse în vederea documentării 
acestora.20, 21 

19.09.2021 – Locuitorii din regiunea transnistreană au participat la alegerile pentru Duma 
de Stat a Federației Ruse.22 

21.09.2021 – Liderul de la Tiraspol, Vadim Krasnoselskiy, aflat în vizită de lucru la 
Moscova, s-a întâlnit cu șeful adjunct al administrației prezidențiale a Federației Ruse, Dmitry 
Kozak. Părțile au discutat subiecte de actualitate din agenda bilaterală. O atenție deosebită în 
cadrul întrunirii a fost acordată procesului de negocieri.23 

22.09.2021 – Președintele Republicii Moldova, Maia Sandu, a cerut retragerea 
necondiționată a trupelor rusești din regiunea transnistreană, în discursul susținut în fața celei de 
a 76-a Adunări Generale a ONU.24 

23.09.2021 – Prim-ministrul R. Moldova, Natalia Gavrilița în comun cu Viceprim-
ministrul pentru reintegrare Vlad Kulminski au efectuat o vizită de lucru în raionul Dubăsari. 

                                                                 
14 OSCE, Visit of Special Representative of Swedish OSCE Chairperson-in-Office prepares ground for visit to 
Republic of Moldova by Chairperson-in-Office, 15.09.2021, https://www.osce.org/chairmanship/498015 
(29.09.2021) 
15 Guvernul R. Moldova, Discuții cu Reprezentantul Special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru 
reglementarea transnistreană Thomas Mayr-Harting, 13.09.2021, https://gov.md/ro/content/discutii-cu-
reprezentantul-special-al-presedintiei-exercitiu-osce-pentru-reglementarea (29.09.2021) 
16 Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, Vadim Krasnosel'skiy provodit vstrechu so Spetsial'nym Predstavitelem 
Deystvuyushchego Predsedatelya OBSE Tomasom Mayyer-Khartingom, 14.09.2021, 
http://mid.gospmr.org/ru/node/8664 (29.09.2021) 
17 Guvernul R. Moldova, Reprezentanții politici în comun cu experții din sfera transportului auto au abordat 
problematica autovehiculelor din regiunea transnistreană, 16.08.2021, https://gov.md/ro/content/reprezentantii-
politici-comun-cu-expertii-din-sfera-transportului-auto-au-abordat (29.09.2021) 
18 Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, V Kishineve zavershilos' zasedaniye predstaviteley po politicheskim 
voprosam, 16.09.2021, http://mid.gospmr.org/ru/node/8673 (29.09.2021) 
19 Guvernul R. Moldova, Comisia Unificată de Control și-a continuat lucrările la Bender, 17.09.2021, 
https://gov.md/ro/content/comisia-unificata-de-control-si-continuat-lucrarile-la-bender (29.09.2021) 
20 Guvernul R. Moldova, O nouă reuniune comună de lucru a reprezentanților politici și a experților în domeniul 
transportului auto, 20.09.2021, https://gov.md/ro/content/o-noua-reuniune-comuna-de-lucru-reprezentantilor-
politici-si-expertilor-domeniul (29.09.2021) 
21 Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, V Tiraspole zavershilas' vstrecha po voprosam avtotransporta, 20.09.2021, 
http://mid.gospmr.org/ru/node/8678 (29.09.2021) 
22 Radioa Europa Liberă, Cum s-a votat în stânga Nistrului pentru Duma de stat a Federaţiei Ruse, 19.09.2021, 
https://moldova.europalibera.org/a/cum-se-votează-în-stânga-nistrului-pentru-duma-de-stat-a-federaţiei-
rus/31467814.html (29.09.2021)  
23 President PMR, The meeting of Vadim Krasnoselsky and Dmitry Kozak took place in Moscow, 21.09.2021, 
http://en.president.gospmr.org/press-sluzhba/novosti/v-moskve-sostoyalasj-vstrecha-vadima-krasnoseljskogo-i-
dmitriya-
kozaka.html?fbclid=IwAR2V_J9OICyxbXGL0Dd6HLmeRmZ2DGHoNwukI2G8c5mCmnfjMWiPfGsZDfY 
(29.09.2021) 
24 United Nations, Moldova - President Addresses General Debate, 76th Session, 22.09.2021, 
https://media.un.org/en/asset/k13/k13ol1mmpm (29.09.2021) 
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Oficialii au desfășurat o vizită de documentare în localitățile din raionul Dubăsari unde au fost 
puși la curent cu problemele de actualitate din aceste localități.25 

23.09.2021 – La Bender/Tighina a avut loc ședința CUC. Comandamentul Militar Întrunit 
a raportat situația în Zona de Securitate pentru 15-22 septembrie curent, stabilind că observatorii 
militari nu au documentat incidente grave în această perioadă.26 

23.09.2021 – Liderul de la Tiraspol, Vadim Krasnoselskiy s-a întrunit cu vicepreședintele 
Consiliului Federației din Rusia, Konstantin Kosaciov. Un subiect central al întrunirii a fost 
impactul trupelor ruse aflate pe teritoriul Transnistriei.27 

24.09.2021 – A avut loc o nouă ședință a grupurilor de lucru pentru dezvoltarea 
transportului auto şi infrastructurii drumurilor.28, 29 

27.09.2021 – Moscova și Tiraspolul au convenit asupra livrării gazelor rusești în regiunea 
transnistreană pentru anul 2022.30 

29.09.2021 – Ambasadorul Suediei în R. Moldova, Katarina Fried a efectua o vizită de 
lucru la Tiraspol, unde a avut o întrevedere cu Vadim Krasnoselskiy. Scopul întrevederii este 
„cunoașterea detaliată a situației existente în negocierile moldo-transnistrene, agenda actuală și 
poziția părții transnistrene”. În plus, vizita a avut loc cu scopul de a pregăti viitoarea vizită în 
Transnistria a președintelui în exercițiu al OSCE, ministrul suedez de externe, Ann Linde.31, 32 

30.09.2021 – Vicepremierul pentru reintegrare Vlad Kulminski a avut o întrevedere cu 
Președintele Republicii Federale Germania, Frank-Walter Steinmeier. În cadrul dialogului 
oficialii au abordat subiectul reglementării transnistrene, evoluțiile și perspectivele de stimulare a 
întregului proces, în contextul agendei de reforme a Guvernului Republicii Moldova.33 De 
asemenea, Frank-Walter Steinmeier a menționat că în soluționarea conflictului transnistrean, 
partea moldovenească ar trebui să utilizeze politica „pașilor mici”.34 

30.09.2021 – La Bender/Tighina a avut loc reuniunea CUC.35 
 

Realizat de Mihai Melintei 
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